

特约) 漫画 王锦松



## 特朗普2.0下的台湾问题

祁冬涛

特朗普第一次赢得总统大选后，竟然打破禁忌和常规，接听时任台湾总统蔡英文的祝贺电话，不仅向中国大陆，而且向美国内部和世界各国，旗帜鲜明地树立自己特立独行的形象。他上任后一方面开启打压中国大陆的贸易战、科技战、舆论战，另一方面大规模卖武器给台湾。他身边一些重要人物和当时的美国国会，对台湾的支持更是不遗余力，这都让当时积极抗中的蔡英文政府和绿营人士备受鼓舞，期望特朗普能连任。甚至当特朗普在大选中败给拜登时，台湾绿营人士开始担心拜登在反中挺台会上不如特朗普。

现在面对特朗普重新上台，台湾的赖清德政府看起来变得更加谨慎，甚至有些疑虑。

拜登执政四年之后，台湾为何会对特朗普2.0心存疑虑？首先因为拜登政府和美国国会在反中挺台上，不但做得比特朗普更有效，而且和台湾及其他盟伴国家正一起建立一套长期、稳定、可持续的反中挺台战略。台湾已在这套战略中找到自己的位置，和美国配合默契，担心自己在特朗普的新战略中要经历痛苦的过渡期。其次，因为在特朗普下台后，他被广泛报道的关于台湾的私下和公开发言，都明确反映他没有像拜登那样看重台湾对美国的战略价值，反而视台湾为善于搭便车、挖美国墙角、不知感恩的竞争对手。很难想象在这样的认知下，他会像拜登一样，致力发展一套长期有效的挺台战略。

台湾在拜登政府的反中战略中之所以占重要位置，至少有四个方面的原因，而现在的特朗普看起来并不看重这四点。

一是在军事上，台湾处于美国防堵中国大陆的第一岛链关键位置，失去台湾将导致第一岛链防线崩溃。特朗普的孤立主义倾向，导致他并不看重美国以军事手段在海外保卫自己的利益，常常夸耀自己执政时没有发动或参与任何战争。被台湾极其看重的俄乌战争，也被他视为可牺牲的筹码。

二是在经济上，台湾的高端晶片产业对于美国在科技和经济上遏制中国大陆非常重要，但特朗普反而把台湾的晶片产业看作美国竞争对手，认为被美国保护的台湾不但不感恩，反而正在抢走美国人的饭碗。

三是在意识形态上，台湾作为一个华人民主的典范，对于美国团结盟伴国家针对中国大陆搞舆论战，具有天然的价值，但特朗普被很多人认为是民主自由人权的破坏者，交易式风格更让民主自由人权等西方主流价值找不到位置。换句话说，他可以因为利益把中国大陆暂时当作朋友，也可以因为利益暂时把台湾当作敌人，一切都是可交易的，并不存在牢不可破的民主同盟。

四是关于美国在盟伴国家中的领导力，拜登政府利用台湾问题，在盟伴国家中制造出日益强烈的危机感，有利于团结盟伴，巩固领导力，在政治、经济、军事等多方面实现美国利

益。特朗普作为孤立主义者，对所谓的民主同盟不感兴趣，盟伴对他来讲，也许只能拿到比对手国低一些的关税。除了以色列，其他盟伴对他而言好像没有那么重要，没必要花额外心思去加强团结和领导。所以，特朗普个人并不看重拜登所看重的这些有利于台湾的因素，台湾有充分理由对他保持疑虑。

然而，特朗普提名的外交、国安、国防等部门负责人，都是共和党内的建制派，也都是反中挺台鹰派人物，这能减少台湾对特朗普的疑虑。他提名的国务卿卢比奥因为在新疆和香港等议题上积极反中，被北京两次制裁。过去几年他一直在国会推动各种挺台法案，被视为最挺台的美国政治人物之一，曾与蔡英文和赖清德会面。

被提名的国家安全顾问沃尔兹是军人出身，把中国视为最大威胁，是众议院中国特别工作组成员，工作组的报告提出很多遏制中国的政策建议。他也是致力于加强美台关系的“国会台湾连线”成员，积极推动挺台法案，并在自己的书中建议，把尽快武装台湾作为遏制中国的重要手段。

被提名的国防部长赫格塞斯也是军人出身，认为中国发展军事的目的就是要击败美国。在俄乌战争爆发后，他认为台湾应该积极备战，通过加大中国大陆的成本来吓阻大陆的军事行动。这些反中挺台的鹰派人物在一个看起来会拿台湾做交易的总统下面，会以哪些更有效的方式继续挺台？这是台湾和大陆都关注的问题。

四年前拜登刚上任时，并没有大量抛弃特朗普时期的反中挺台政策，反而在这个基础上加码，尤其是增加和盟伴国家的联合行动。如果特朗普这次上台后也是在拜登政策基础上继续加码，而不是抛弃拜登政策，会让台湾和其他盟伴更加安心。但是，特朗普一直把自己的不可预测性，作为在交易中取得优势的重要手段，所以没人能够确定他会这么做。

对中国大陆来讲，特朗普的孤立主义、交易式风格和不可预测性，为宣传“疑美论”提供条件，也为中国大陆改善与美国盟伴的关系提供机会，甚至包括改善与台湾的关系。如果特朗普真能推动俄乌战争尽快结束，也就为中国和欧盟改善关系创造条件。北京是否会抓住这样的机会，以更柔软的身段来改善自己在西方的处境？

更重要的是，在拜登和民进党政府的反中挺台政策刺激下，中国大陆不得不加大军事斗争的准备，以至于没人关注大陆在推动和平解决台湾问题上的各种努力，外界所有注意力都集中在中美台之间的相互威慑，这导致台湾问题的和平解决似乎正在成为一个笑话。这种情况如果持续下去，台湾问题的和平解决真的会越来越渺茫。特朗普上台后如果能少插手台湾问题，也许会有利于和平解决台湾问题的讨论，进入台湾和西方的舆论视野，逐渐把问题的解决推向和平方向。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员